

# 习近平同美国总统拜登举行视频会晤

国家主席习近平11月16日上午同美国总统拜登举行视频会晤。双方就事关中美关系发展的战略性、全局性、根本性问题以及共同关心的重要问题进行了充分、深入的沟通和交流。

## 习近平指出——

中美作为世界前两大经济体和联合国安理会常任理事国，应该加强沟通和合作，既办好我们各自国内的事情，又承担起应尽的国际责任，共同推进人类和平与发展的崇高事业。

推动中美各自发展，维护和平稳定的国际环境，包括有效应对气候变化、新冠肺炎疫情在内的全球性挑战，都需要一个健康稳定的中美关系。中美应该相互尊重、和平共处、合作共赢。

过去50年，国际关系中一个最重要的事件就是中美关系恢复和发展，造福了两国和世界。未来50年，国际关系中最重要的是中美必须找到正确的相处之道。历史是公正的，一个政治家的所作所为，无论是非功过，历史都要记上一笔。

新时期中美相处应该坚持三点原则：

一是相互尊重。

尊重彼此社会制度和发展道路，尊重对方核心利益和重大关切，尊重各自发展权利，平等相待，管控分歧，求同存异。

二是和平共处。

不冲突不对抗是双方必须坚守的底线，美方提出中美可“共存”，还可加上两个字，即和平共处。

三是合作共赢。

中美利益深度交融，合则两利，斗则俱伤。地球足够大，容得下中美各自和共同发展。要坚持互利互惠，不玩零和博弈，不搞你输我赢。

中美应该着力推动四个方面的优先事项：

一是展现大国的担当，引领国际社会合作应对突出挑战。

中美合作也许不是万能的，但没有中美合作是万万不能的。

二是本着平等互利精神，推进各层级各领域交往，为中美关系注入更多正能量。

中美在经济、能源、两军、执法、教育、科技、网络、环保、地方等诸多领域存在广泛共同利益，应该互通有无、取长补短，做大中美合作的“蛋糕”。

三是以建设性方式管控分歧和敏感问题，防止中美关系脱轨失控。

中美存在分歧很自然，关键是要建设性管控，避免扩大化、激烈化。中方当然要维护自身主权、安全、发展利益，希望美方务必谨慎处理好与此有关的问题。

四是加强在重大国际和地区热点问题上的协调和合作，为世界提供更多公共产品。

天下并不太平，中美应该同国际社会一道，共同捍卫世界和平，促进全球发展，维护公正合理的国际秩序。

中美两国是两艘在大海中航行的巨轮，我们要把稳舵，使中美两艘巨轮迎着风浪共同前行，不偏航、不失速，更不能相撞。

中国人民对美好生活的向往，是中国发展最大内生动力，是一个必然的历史趋势，谁想阻挡这个历史趋势，中国人民不会答应，也根本阻挡不了。作为中国领导人，我能够为14亿中国人民服务，同他们一起创造美好生活，是一个重大的挑战，也是一个重大的责任。我的态度是“我将无我，不负人民”。

新中国成立以来，我们没有主动发起过一场战争或冲突，没有侵占过别国一寸土地。中国无意满世界推销自己的道路，相反我们一直鼓励各国找到适合本国国情的发展之路。

冷战的恶果殷鉴不远。希望美方把不打“新冷战”表态落到实处。

台海局势面临新一轮紧张，原因是台湾当局一再企图“倚美

谋独”，而美方一些人有意搞“以台制华”。这一趋势十分危险，是在玩火，而玩火者必自焚。

中国实现完全统一，是全体中华儿女的共同愿望。我们是有耐心的，愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，但如果“台独”分裂势力挑衅逼迫，甚至突破红线，我们将不得不采取断然措施。

民主不是一种定制的产品，全世界都一个模式、一个规格。一个国家民主不民主，要由这个国家的人民自己来评判。如果因为实现民主的形式不同就加以排斥，这本身就是不民主的行为。

如果没有中美合作，多边主义是不完整的。

中美经贸关系本质是互利双赢，在商言商，不要把中美经贸问题政治化。

美方应该停止滥用和泛化国家安全概念打压中国企业。

美方应该重视国内宏观政策外溢效应，采取负责任的宏观经济政策。

中国将用历史上最短的时间完成全球最高的碳排放强度降幅，需要付出十分艰苦的努力。中国讲究言必信、行必果，说了就要做到，做不到就不要说。

各国要坚持共同但有区别的责任原则，兼顾应对气候变化和保障民生。少一些推诿指责，多一些团结合作。比口号，更要比行动。发达国家应该认真履行历史责任和应尽义务，而且要保持政策的稳定性。

新冠肺炎疫情再次证明，人类社会是命运共同体。没有比人的生命更优先的考量。团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器。对待重大疫情，需要的是科学态度，把疾病问题政治化有百害而无一利。

## 拜登表示——

中美关系是世界上最重要的双边关系。美中作为两个世界大国，对美中两国和世界人民都负有责任。双方应通过开诚布公和坦率对话，增进对彼此意图的了解，确保两国竞争是公平、健康的，而不会演变成为冲突。

我赞同习近平主席所讲，历史是公正的，中美关系只能搞好，不能搞砸。

中国在5000多年前就已经是一个大国。我愿明确重申，美方不寻求改变中国的体制，不寻求通过强化同盟关系反对中国，无意同中国发生冲突。

美国政府致力于奉行长期一贯的一个中国政策，不支持“台独”，希望台海地区保持和平稳定。

美方愿同中方相互尊重、和平共处，加强沟通，减少误解，以建设性方式妥善处理分歧，在美中两国利益一致的领域加强合作，共同应对新冠肺炎、气候变化等全球性挑战，让两国人民都能过上更美好的生活。

应该鼓励我们的年轻一代更多接触，了解彼此文化，从而使这个世界变得更加美好。

双方还就阿富汗、伊朗核和朝鲜半岛局势等其他共同关心的国际和地区问题交换了意见。

## 两国元首都认为——

此次会晤是坦率、建设性、实质性和富有成效的，有利于增进双方相互了解，增加国际社会对中美关系的正面预期，向中美两国和世界发出了强有力信号。双方同意继续通过各种方式保持密切联系，推动中美关系重回健康稳定发展的正确轨道，造福中美两国人民和世界各国人民。（据新华社）

## 64个项目落子，总投资达894.7亿元

### 2021无锡锡山金秋招商合作恳谈会举行

本报讯 11月16日，2021无锡锡山金秋招商合作恳谈会举行，总投资达894.7亿元的64个项目落子。市委书记杜小刚出席会议，市委常委、副市长丁四海致辞。

恳谈会现场，包括2个超百亿元项目在内的64个项目签约，涵盖产业、科创、基金等各领域，总投资达894.7亿元。其中，力神新能源产业基地及研发中心项目总投资112亿元，规划建设年产24亿瓦时锂离子电池。项目将于2022年启动，计划分两期建设，预计2023年年底完成一期建设。

经过前期多轮对接，锡山与国内顶级、国际一流的专业投资机构高瓴集团成功牵手。当天，高瓴深科技创新中心正式揭牌，将通过项目孵化+深度赋能的方式，协助硬科技创业项目的转化和孵化，进一步培育专精特新和科技小巨人企业。总规模约50亿元的高瓴创投二期基金项目成功签约，将重点投资生物科技、硬科技与软件服务、碳中和、新兴消费品牌及创新型零售四大领域的风险投资，为锡山乃至无锡高质量发展注入强大金融动力。

据悉，金秋招商月活动是锡山建区20年来扩大对外开放、开展招商引资、促进交流合作的“招牌动作”，今年活动期间共签约项目157个、总投资达到1643.7亿元。

会上，无锡锡山集成电路产业园、无锡锡山光电信息产业园、无锡锡山车联网产业园等10个锡山首批特色专业园区集中授牌；德力佳、中科微至等8家企业被评为锡山引进最具影响力企业；无锡锡山产业合伙人合作正式启动。（惠晓婧）

## 我市与京东集团签署战略合作协议

本报讯 11月16日，我市与京东集团签署战略合作协议。市委书记杜小刚、代市长赵建军会见了京东集团总裁徐雷一行。市领导蒋敏、周常青参加相关活动。

此次我市与京东集团达成战略合作，依托京东在云计算、智能制造、智慧物流、电子商务等领域的技术优势，以做大电子商务和现代物流为主线，在现代智能产业园、区域性航空货运枢纽、新型智慧城市、“互联网+医疗健康”、跨境贸易、现代农业产业园、文旅等领域深化合作，打造集现代物流、电子商务、人工智能、智慧城市等为一体的产业生态链体系，更好助力无锡现代化建设。（高美梅）